



Пресс-релиз «ЭкоПатруль 2025»

С 1 по 4 декабря 2025 года прошел финальный этап всероссийского конкурса «Экопатруль 2025», организованный в рамках инициативы «Научное волонтёрство» Десятилетия науки и технологий в Российской Федерации. В этом году конкурс привлек внимание школьников и студентов со всей России, предоставив уникальную возможность для школьников принять участие в научных исследованиях в области экологии и внести свой вклад в решение актуальных экологических задач.

На федеральный этап конкурса была допущена 181 заявка из 46 регионов страны, 13 из которых выступили региональными операторами проекта. Большее количество работ на конкурс поступило из следующих регионов: Воронежская область, Красноярский край, Москва, Мурманская область, Новгородская область, Нижегородская область, Республика Крым, Республика Хакасия, Тульская область, Тюменская область и Федеральная территория «Сириус». Конкурс был представлен пятью основными треками: «Вода», «Воздух», «Почва», «Комплексный мониторинг» и «Юные исследователи». Самым популярным треком оказался «Вода», в котором была представлена 51 исследовательская работа.

Общее число участников, принимающих участие в проекте, превысило **550 человек**, и на финал прошли 51 участник, продемонстрировавший наивысшие результаты в каждом из треков. Они представляли свои работы в онлайн-формате, где их оценивало компетентное жюри, состоящее из ведущих экологов, педагогов и учёных.

Конкурс также стал важной вехой в продвижении научного волонтёрства и экологического мониторинга среди школьников, а результаты работ будут использованы для дальнейших исследований и внедрения в экологическую практику. Все участники конкурса получат дипломы и волонтёрские часы, которые будут учтены при поступлении в вузы. Работа участников была высоко оценена за оригинальность подхода, строгость методов и важность экологических исследований для устойчивого развития России.

«Экопатруль 2025»: ключевые достижения и масштабирование практик гражданской науки

Помимо конкурсной программы, прошедший год был ознаменован значительным расширением исследовательской повестки и географического охвата проекта

«Экопатруль». В 2025 году в рамках проекта были успешно запущены и реализованы несколько специализированных научных проектов, в том числе:

Проект «Каштановый компас»

В рамках кампании по изучению распространения каштановой минирующей моли (*Cameraria ohridella*) силами 643 участников из 58 субъектов Российской Федерации было собрано и верифицировано 6 831 наблюдение. Полученные данные имеют высокую прикладную ценность для фитопатологов и специалистов по защите городских зелёных насаждений.

Проект «Шумометр»

Специальная программа, приуроченная к Всероссийскому детскому туристскому слёту, была направлена на изучение проблемы шумового загрязнения. В проекте приняли участие 485 волонтёров, которые провели системные замеры уровня звука в различных локациях, внеся вклад в изучение акустической экологии урбанизированных территорий.

Проект «Алло, дупло!»

В рамках данного направления 10 участников работают над созданием и апробацией методики дистанционного детектирования пороков древесины (дупла, гниль) с использованием современных средств фиксации и анализа данных. Проект нацелен на повышение эффективности инструментального обследования состояния городских и природных древостоев.

Участие в глобальных инициативах: City Nature Challenge 2025

Проект «Экопатруль» выступил оператором и координатором участия российских волонтёров в международном челендже. 21 участник внёс свой вклад в глобальную базу биоразнообразия, документируя виды флоры и фауны в своих регионах с помощью платформы iNaturalist.

Реализация этих разнонаправленных проектов подтверждает статус «Экопатруля» как комплексной платформы для вовлечения молодёжи в научно-исследовательскую деятельность через методологию гражданской науки. Собранные волонтёрами данные передаются профильным научным и природоохранным организациям для дальнейшего анализа и практического использования.

С подробной информацией о проекте, акциях и конкурсах можно ознакомиться в официальной группе проекта: <https://vk.com/eco.patrol>